 Организация отдыха и оздоровления в лагерях с дневным пребыванием детей
Обеспечение пребывания в лагере с дневным пребыванием детей осуществляется подведомственными учреждениями  комитета образования и молодежной политики администрации муниципального образования Кимовский район  для детей школьного возраста в период школьных каникул.


Для зачисления ребенка в лагерь с дневным пребыванием детей родитель  или иной законный представитель подает   заявление    на имя руководителя подведомственного учреждения комитета образования и молодежной политики администрации муниципального образования Кимовский район    с указанием согласия на    использование персональных данных.


Организация лагерей с дневным пребыванием детей обеспечивается за счет средств  бюджета Тульской области – для оплаты 100% стоимости набора продуктов питания для всех детей, за счет средств  бюджета муниципального образования — для приобретения медикаментов, а также для оплаты накладных расходов (в т.ч. услуг столовых, комбинатов школьного питания).


Муниципальная услуга не предоставляется в дни проведения экзаменов в учреждениях, определенных пунктами проведения экзаменов.

Основанием для отказа в  зачислении ребенка в лагерь с дневным пребыванием детей  является:
    - непредставление или неполное представление документов, обязанность по представлению которых возложена на заявителя;

   -  представлены недостоверные документы и сведения, обязанность по представлению которых возложена на заявителя.

